

2023世界超高清视频产业发展大会在广州举行 展现超高清视界魅力 促进产业高质量发展

超高清视界，高质量发展。已成功举办四届的超高清视频产业发展大会已成为全球超高清视频产业领域规模大、规格高、影响力强、带动性广的年度盛会。

5月8日至10日，由工业和信息化部、国家广播电视台总局、中央广播电视台总台、广东省人民政府主办的2023世界超高清视频产业发展大会在广州举行。大咖演讲、企业家座谈、超高清视频关键技术和核心器件首次集中亮相……作为一场举世瞩目的产业盛会，本届产业发展大会将进一步加强国际交流合作，展示最新创新成果，全面展现超高清“视界”的魅力，促进超高清视频产业高质量发展。

■新快报记者 李佳文 通讯员 文广旅宣



■国家3A级景区中国(广州)超高清视频创新产业园区目前入园企业74家。

政策引领 园区建设步入“快车道”

初夏时分，国家3A级景区中国(广州)超高清视频创新产业园区里已是花开处处，花果山环形塔屏、600平方米的超高清演播厅、4K/8K+5G展示体验中心等早已成为园区内的网红打卡点。该园区是广州丰富文旅资源和产业链条，为广州推动超高清视频文旅产业发展打造的数字经济发展新样板。

超高清、大数据、人工智能、云计算、文化创意……多元主体生态圈，扎实推动了园区的高质量发展。广州市文化广电旅游局方面表示，目前入园企业74家，包括广州腾讯、中国电信广东亿迅、广州广电、科大讯飞、映客直播、央视CTR等一批超高清视频和数字经济领军企业、产业基金等。其中，广电视听及超高清视频类企业占比73%，文

化科技融合类企业占比91%，企业注册资本超420亿元，带动相关产业规模超530亿元，拥有自主知识产权数量达10868项，专利数量超4000项。

至今，园区先后获得国家3A级旅游景区、全国版权示范园区(基地)、国家广告产业园区、广东省文化和科技融合示范基地、广东省文化产业示范园区、广东省科普教育基地、广东省版权兴业示范基地等国家、省、市级园区荣誉逾10项，文化和科技产业规模高度集聚发展，取得良好社会效益和经济效益。去年9月，作为省内唯一集聚类基地，园区还参加了由科技部和中宣部组织的第五批国家文化和科技融合示范基地评审工作。

广州超高清视频创新产业园区坚



■广州超高清视频创新产业园区坚持政策引领，建设步入了“快车道”。

持政策引领，建设步入了“快车道”。从一个园区的发展与蜕变，可折射出广州发力超高清产业的成果。目前，广州全市现有超高清领域近350家规模以上企业，超高清视频和新型显示产业产值超2000亿元。在今年1月份公示的首批广东文化和科技融合示范基地拟入选的22家名单中，广州就占了17家。

力争今年超高清视频及新型显示产业产值破2500亿

今年3月9日成功举办的广州文化旅游产业高质量发展大会，总展览面积超5万平方米，参加企业近1000家。其中，力天文创采用新媒体技术实时生成流动粒子宇宙、天地万物抽象画面，卓远科技发布“元宇宙电竞运动平台”核心电竞运动VR设备，展出湾区最先进的数字文化和创意发展成果，有力促进了数字文化产业复苏繁荣。

坚持全产业链主导，广州正在全面推动产业发展。为助力超高清视频产业发展，广州先后制定了《加快发展国家超高清视频创新产业示范园区工作方案》《关于加快超高清视频产业发展行动计划(2021—2023年)》和《文化和旅游产业发展专项资金管理办法》，先后投入近5亿元财政资金开办全国首个免费城市超高清电视频道，对中国(广州)超高清视频创新产业园区给予专项资金奖励，并对超高清视频创新项目和精品超高清影视剧、纪录片给予资金扶持。

广州市文化广电旅游局相关负责人表示，下一步将认真落实全省高质量发展大会精神，扎实推进文化强市建设，力争2023年全市超高清视频及新型显示产业产

值突破2500亿元，带动4000亿元数字内容产业全面升级。



■国家3A级景区中国(广州)超高清视频创新产业园区美轮美奂。

全产业链主导 发展之路亮点频出

讲好中国故事，展现广州力量。一部4K大型纪录片《海上来了客》作为国家对外传播重点项目，在全世界89个国家及地区广泛传播，助力中国文化“走出去”。积极探索8K裸眼3D技术、对户外大屏进行科技升级，通过对夕阳产业进行朝阳化改造，广州竖起了国际媒体港户外“智”媒体屏、花果山电视塔户外地标景观LED屏、国内最大的户外裸眼“3D”“8K”大屏广州北京路“8K春天”等大屏，打造出城市科技新地标，以“地标媒体+多维传播”的方式，成为重大活动和广州乃至大湾区品牌形象的阵地。

近年来，广州坚持超高清技术研发、内容生产和创新应用三位一体，在制造端、内容端、应用端精准发力。

广州超高清视频产业发展之路亮点频出。研究制定专项扶持政策，通过引入基金矩阵，加快推进中国(广州)超高清视频创新产业园区建设；推进5G+超高清直播与应用技术研发，率先自主设计在全国建成组合式4K超高清全媒体组合式转播车；全IP架构超高清播出系统实现了多路超高清视频的实时转换，打破了国外核心技术垄断；“超高清+智慧医疗行业解决方案”等三个项目入选广东省超高清

视频典型应用案例。

加上雷曼光电智造北京冬奥会“冰晶五环”；博冠光电全程服务冬奥会现场拍摄；优创合影等龙头企业4K/8K内容储备与服务供给能力在国内独占鳌头；4K花园与爱奇艺奇遇VR达成深度合作，打造国内首个超高清+VR沉浸互动创新应用；中国广电5G核心网南部大区节点在广州顺利完成首期建设……广州用心打造的国内一流、全球知名的超高清视频制作应用示范基地，已形成了全国领先、独具特色的“广州方案”。



■5月8日至10日，2023世界超高清视频产业发展大会在广州市举行。